



Нелли Ивановна АРТИШЕВСКАЯ

(К 90-летию со дня рождения)

В 2024 г. исполнилось 90 лет профессору 1-й кафедры внутренних болезней БГМУ, выдающемуся педагогу, клиницисту, ученому Нелли Ивановне АРТИШЕВСКОЙ.

В 2024 г. исполнилось 90 лет профессору 1-й кафедры внутренних болезней БГМУ Артишевской Нелли Ивановне – выдающемуся педагогу, клиницисту, ученому. Практически вся трудовая жизнь Нелли Ивановны прошла в стенах Alma mater – МГМИ, в последствии БГМУ. Многие годы Артишевская Н. И. успешно возглавляла 1-ю кафедру внутренних болезней.

Родилась Нелли Ивановна в семье врачей в сентябре 1934 г. на Гомельщине. Отец Нелли Ивановны – Старовойтов Иван Матвеевич, выходец из крестьян Могилевской губернии, в последствии – врач-акушер-гинеколог, фронтовик, принимавший участие в двух войнах – Финской и Великой Отечественной, доктор медицинских наук, профессор успешно совмещал работу в практическом здравоохранении с научной и педагогической деятельностью. Мать – Виннер Анна Ивановна, дочь железнодорожного рабочего-латыша, вместе с супругом работала в сельской участковой больнице терапевтом и педиатром. Во время Великой Отечественной войны находилась в эвакуации в Киргизской ССР, где также работала терапевтом. После окончания войны долгие годы трудилась доцентом на кафедре пропедевтики внутренних болезней. С детства Нелли Ивановне и ее брату прививалась любовь и уважение к нелегкому труду врача, однако она интересовалась не только медициной. Не меньше ее интересовала музыка. После окончания специализированной музыкальной школы при Белорусской государственной консерватории, она одновременно была принята в консерваторию по классу фортепиано и в МГМИ. В течение трех лет одновременного успешного обучения в 2 вузах приоритет был отдан медицине. В 1958 г. Нелли Ивановна окончила с отличием МГМИ по специальности «Лечебное дело» и в течение 5 лет работала врачом-терапевтом.

В дальнейшем Нелли Ивановна поступила в аспирантуру на кафедре госпитальной терапии, после окончания которой успешно защитила кандидатскую диссертацию «Некоторые биохимические показатели у больных лимфогранулематозом». В последующем Н. И. Артишевская работала ассистентом, затем доцентом на кафедре госпитальной терапии. В течение 2-х лет Нелли Ивановне довелось работать в Улан-Баторском медицинском институте.

В 1982 г. Нелли Ивановна защитила докторскую диссертацию на тему «Ревмокардит у беременных женщин с пороками сердца», а в 1983 г. получила звание

профессора, с 1988 по 1997 г. – заведовала 1-й кафедрой внутренних болезней МГМИ. С 1997 г. до выхода на пенсию работала в должности профессора кафедры.

Основные научные исследования Н. И. Артишевской посвящены ревматологии. Она имеет более 200 печатных работ, в том числе 3 монографии. Научный и практический интерес имеют ее исследования особенностей течения ревматизма во время беременности. Под руководством Н. И. Артишевской защищено 5 кандидатских диссертаций по различным проблемам ревматологии. Многие годы она являлась членом ученых советов по защите докторских и кандидатских диссертаций (РНПЦ «Кардиология», БелМАПО), где неоднократно выступала в качестве официального оппонента и рецензента, заслужив уважение коллег и соискателей обоснованностью и содержательностью заключений.

Н. И. Артишевская – талантливый педагог. Ее лекции, семинары, практические занятия характеризовались глубоким осмысливанием и компетентностью, всегда основывались на современных научных данных, имели практическую направленность. Нелли Ивановне всегда присущи доступность и логичная, увлекательная форма изложения. Ее практические занятия всегда вызывали живой интерес у студентов, клинических ординаторов и аспирантов, молодых преподавателей, врачей. Клинические разборы Н. И. Артишевской – уникальная школа врачебного и педагогического мастерства. В течение ряда лет Нелли Ивановна была руководителем интернатуры в МГМИ. Она является автором ряда учебных пособий для студентов и врачей по кардиологии и ревматологии.

Н. И. Артишевская – прекрасный клиницист с глубокой междисциплинарной подготовкой.

За многолетнюю плодотворную работу Н. И. Артишевская награждена дважды знаком «Отличник здравоохранения» (СССР и Республики Беларусь), медалью имени С. П. Боткина, неоднократно грамотами Минздрава Республики Беларусь. Своим благородным трудом, высокой эрудицией и культурой Нелли Ивановна снискала заслуженный авторитет и уважение коллег, искреннюю благодарность многочисленных учеников и пациентов.

Коллектив 1-й кафедры внутренних болезней, многочисленные ученики поздравляют Нелли Ивановну Артишевскую с юбилеем, желают ей и ее семье крепкого здоровья, благополучия.